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Survey Questions |~ Vv L FTEE o o |9
No. of Students Overall | §257 21284 6738 27000 8972 50000 19084 13,000 1400 7528
% of Students in Dorms
with Camera 100 100 100 100 n/a 100 100 100 n/a 100
% of Students in Dorms
with Attendant o9 B9 50 100 66 100 100 0 n/a B0
% of Students in Dorms
with Full-Tima Securlty 949 89 100 100 100 100 100 100 n/a 100
% of Students in Dorms
That Have Rooms with 100 100 25 100 100 100 100 100 100 100
Self-Locking Doors
% of Students in Dorm
with Smoke Detactor on 100 100 100 100 100 100 75 100 100 100
Each Floor

inD
s droom™® | 73 100 | 100 100 | 100 100 100 60 | na | 100
Parking Lot Monitored Yas Yas | Yes | Yes Yas No | No Yes Yes No
by Camera
% of Campus Protected
by Blue Light Phone 100 100 100 67 100 95 100 100 95 | 100
hust Show 1D 1o Al
Entar Library Yes Yes Yes Yes Yes Yes | Yes | Times | MO Yes
Freshman Criantation
Program Yes Yes | Yes Yes  Yes  Yes Yes Yes @ Yes @ Yes
SIFTEQ,.?EE:E?:#E;S“ nman| ygs Yas Yes Yes Yes Yas | Yes Yes Yes Yas
Drug Usa Frashman
Orlantstion Toplcs Yes Yes | Yes Yes  Yes  Yes Yes Yes @ Yes @ Yes
Rape Frashman
Orlantation Topics Yes Yas Yes Yes Yas Yas Yas Yas Yas Yas
a“a:'gﬂ"“ Response | vgs  ves  Yes Yes  Yes  Yes Yes Yes  Yes  Yes
Mass Ememgency
Notification System Yas Yas Yeas Yas Yes Yes Yas Yes Yes Yes
omogency Lock-DoWn ' ves Mo Yes No  Yes  No  Yes Yes Yes nia
Mo, of Full-Time
University Police 58 56 95 50 41 108 66 26 19 20
Police with Firearms No Yas Yes Yas No Yas | Yes Yas Yas No
% of Students in Dorms
949 100 100 100 100 100 100 100 100 100

with Peapholes or Chains
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Mo. of Studants Cverall

31,500 40000 2100 | 6100 7,000 11000 14,000 28113 1700 26803

% of Students in Dorms

with Camara 70 100 n'a &8 nfa 0 100 4 &0 100
e odentsinDorms 75 100 na | 68 8 25 100 100 nfa | 100
% of Students in Dorms
with Full-Time Saecurlty 75 100 nia 100 33 100 33 100 n/a 100
% of Students in Dorms
That Have Rooms with 100 100 nia 100 100 B0 a5 4 100 60
Self-Locking Doors
%% of Students in Dorm
with Smoke Detactor on 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Each Floor

inD
Eiﬂ?r Emﬁyst;nm 95 nia 100 B5 100 100 75 100 100 62
Parking Lot Monitored Yes n/a Yes Yes Mo Yes @ Yes | Yes Yes Mo
by Camera
% of Campus Protected
by Blue Light Phone 100 35 100 100 aQ 100 75 65 100 o8
Must Show (D to Al
Entar Library Mo Yeas Yes Yes Yes Times | 195 Yes Mo Mo
Frashman Crlantation
Program Yes Yas Yas Yes Yes Yes Yas Yas Yas Yas
SLTS;?E?,%;T nman | yes Yas Yas Yas Yas Yas | Yes Yas Yas Yas
Drug Usa Frashman
Orlantation Topics Yes Yes | Yes @ Yes @ Yes Yes Yes Yes @ Yes @ Yes
Rape Frashman
Orlantation Topics Yes Yas Yes Yes Yes Yes Yas Yes Yes Yas
Dorgency ReSPONSe | ves  Yes | Yes | Yes | Yes  Yes Yes Yes Yes Yes
Mass Ememgency
Notification System Yes Yas Yeas Yas Yes Yas Yas Yas Yas Yas
omogency Lock-DoWn ' ves Mo Yes nia | Yes  No Yes Yes Yes Yes
Mo, of Full-Time
University Police 55 nia 25 37 24 26 55 52 20 58
Police with Firearms Yes nia Mo Mo Yes Yes  Yes | Yes Mo Yeas
% of Students in Dorms
with Peapholes or Chains n/a 100 n'a nf/a 100 100 100 100 nf/a 100
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No. of Students Overall | 24 644 2375 2400 296000 11,000 22000 6100 11500 12000 8,500

% of Students in Dorms
with Camera 100 nia nia 0 a2 100 nia nis 89 nia
Joof Sdente InDO'™s | 400  na  na 45 78 100 100 100 90 | nfa

% of Students in Dorms
with Ful-Time Securty | 10¢ | M@ | nA | 100 | 33 | 100 | 100 | 30 | 100 | na

% of Students in Dorms
That Have Rooms with 100 nia 100 50 99 100 n/a 100 57 n/a
Self-Locking Doors

%% of Students in Dorm
with Smoke Detector on nia 100 100 100 100 100 100 100 100 n/a
Each Floor

Eitr?' Emﬂ?ai;;jt;nm n/a 100 100 100 875 | 100 75 100 68 n/a

Parking Lot Monitored nia Yas Yes Mo Yes Mo Yes Yes Yes Yes
by Camera

Emlﬁ Pmtﬂd
E}gﬁa Light Phone nia =12 a0 ap 100 100 20 100 a7 100

Must Show |0 1o Yes No | Yes | Yes Mo Mo | Mo Mo Mo | Yes

Entar Library

E':a",ﬁ" Orlentation ' ves | Yes  Yes  Yes Yes Yes Yes Yes Yes | Yes
ELTS%?E?,%;T hman Yes Yas Yas Yas Yas Yas Yes Yas Yas Yas
Drug Usa Frashman

Orlantation Topics Yes Yas Yes Yes Yes Yes Yes @ Yes Yes Yes
Rape Frashman

Orlantation Tapics Yes Yas Yes Yes Yes Yes Yes Yes Yes Yes
a“aﬁ'gﬂ"“’ Response  wves  Yes | Yes Yes | Yes Yes Yes Yes Yes  Yes
Mass Ememgency

Notification System Yes Yas Yes Yes Yes Yes | Yes Yes Yes Yes
omogency Lock-DoWn o Yes  Yes nia | No | Yes Yes Yes  Yes | Yes
Mo. of Full-Time

University Police 0 12 0 40 38 n/a 11 30 31 35

Police with Firearms nia Yes No Yes = Yes Yes  Yes MNo MNo No

% of Students in Dorms
with Peapholes or Chains| /8 95 100 100 Mg 100 a0 nf/a 28 nf/a
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No. of Students Overall | 2 300

% of Students in Dorms

with Camera n/a
% of Students in Dorms 00
with Attandant 1

% of Students in Dorms 100
with Full-Time Sacurity

% of Students in Dorms

That Have Rooms with nia
Self-Locking Doors

%% of Students in Dorm
with Smoke Detactor on 100
Each Floor

% of Students in Dorms

with Sprinkler System 100
Parking Lot Monitorad

by Camera ves
% of Campus Protacted

by Blue Light Phone 50
Must Show ID to

Entar Library fes
Frashman Oriantation

Program Yes
Binga Drinking Frashman
Orlentation Topics Yes
Drug Usa Frashman Yas
Orlantation Topics

Rape Frashman

Orlentation Topics Yes
Emeargency Response

Plan Yes
Mass Ememgency :
Notification System Partial
Emargency Lock-Down

Plan Yes
Mo. of Full-Time

University Police n/a
Police with Firearms Mo

% of Students in Dorms
with Peapholes or Chains| 100
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2152 1000 40000 6800 41000 3717 7000 6500 5700

25 0 100 0 n/a 100 96 n/a n/a

0 0 nia 0 100 50 100 nia 80

0 100 100 100 n/a 100 0 n/a 100

a0 0 100 100 nia 0 100 nia 100
100 100 100 100 100 100 100 100 100
100 a5 75 100 100 100 83 100 60

Yes Yes No No No Yas Yes n/a No
100 a5 100 100 100 95 100 100 100
Yes Mo No Mo Mo No No n/a No
Yas Yas Yes Yes Yes Yes Yes Yes Yes
Yes Yas Yes fes fes Yes Yes Yes Yes
Yes Yas Yas Yes Yes Yas Yes Yes Yes
Yes Yes Yes Yes Yes Yas Yes Yes Yas
Yas Yas Yes Yes Yes Yes No Yes Yes
Yes Yes Yes Yes Yes Yes Yes Yes Yes
Yes | Yes No Yes  Yes = MNo Mo No No

17 14 54 21 69 22 n/a 43 10

No Yas | Yes | Yes Yes No | Yes Yes  Yes

25 18 100 100 n/a 100 100 n/a 100
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No. of Students Overall | 21 410 | 35000 18648 2000 2062 8500 3300 3448 35014 1670

% of Students in Dorms

with Camera 0 El 100 0 0 20 n/a 0 0 0
Joof StudenteInDorms | 409 70 95 | na 0 | 9 100 0 5 0
% of Students in Dorms 0 15 100 0 0 nia nia 0 0 0

with Full-Time Sacurity

% of Students in Dorms

That Have Rooms with 100 40 39 100 100 50 nfa 100 22 70
Self-Locking Doors

%% of Students in Dorm
with Smoke Detector on 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Each Floor

ot a%ﬁﬂ?sﬂﬁgnm 73 100 31 100 100 8 70 90 100 90

E?aréﬁﬂl}‘;t Monlorad No Yes Mo | Yes | Yas | Yes | MNo No Yes | Yes
oy Bloe Lot Phone. | 96| 100 | 100 100 100 85 | 90 | 100 100 100
E‘nﬁt Euphc::'r:j to Mg No No | Yes No No | Yes | Yes Mo No
E";j;;’,ﬁ" Sl Yes | Yes Yes Yes Yes Yes Yes Yes Yes Yes
SLTS;?E?,%;T hman Yes Yes Yes Yes Yes Yes Yas Yes Yes Yes
o e Toskea™ | Yes | No | Yes Yes  Yes = Yes Yes Yes Yes Yes
Rapa Freshman Yes Yes | Yes | Yes | Yes | Yes | Yes | Yes | Yes | Yes

Crigntation Topics

aﬂaﬁrgﬂmv Response oo Yes Yes  Yes Yes Yes Yes Yes  Yes @ Yes

Mass Ememgency
Notification System Yes Yas Yas No Yes Yes | Yes Yas Yas Yes

Elmasfgﬂm‘.-’ Lock-Down |y Yas No  Yes  Yes Mo | Yes Yes @ Yes Mo

Mo, of Full-Time
University Police 28 o8 30 22 n/a n/a 10 18 99 13

Paolice with Firearms Yas Yes Yas Yas Mo n/a Mo Yes Yes Yes

% of Students in Dorms
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No. of Students Overall

% of Students in Dorms
with Camera

% of Students in Dorms
with Attendant

% of Students in Dorms
with Full-Time Sacurity

% of Students in Dorms

That Have Rooms with
Self-Locking Doors

%% of Students in Dorm
with Smoke Detactor on
Each Floor

%% of Students in Dorms
with Sprinkler System

Parking Lot Monitorad
by Camera

% of Campus Protacted
by Blue Light Phone

Must Show ID to
Entar Library

Freshman Criantation
Program

Binga Drinking Frashman
Crigntation Topics

Drug Usa Frashman
OCrlentation Topics

Rape Frashman
Crigntation Topics

Emeargency Response
Plan

Mass Ememgency
Motification Systemn

Emargency Lock-Down
Plan

Mo. of Full-Time
University Police

Polica with Firearms

% of Students in Dorms
with Peapholes or Chains

11,700

0

100

100

100

100

Mo

100

Mo

Yes

Yes

Yes

Yeas

Yes

Yes

Yes
20

Yes
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EATE OIS RS 2
1121 16513 14500 13203 4900 28019 1821 30,000 18670
nia nia nia nia n/a 0 0 0 nia
nia n/a nia nfa 25 53 0 0 n/a
nia nia nia n'a n/a 0 0 0 n/a
nia 100 100 nia 100 100 100 75 100
100 100 100 nla 100 100 100 100 100

nia 34 15 nfa 100 35 100 85 10

No No No No | Yes | Yes Mo TinAWLs No
100 100 100 a5 100 100 92 100 100
MNo MNo MNo Mo Mo No No No Yas
Yas Yas Yas Yas Yes Yes Yes Yes Yes
Yas Yas Yas Yas Yes Yas Yas Yas Yas
Yas Yas Yas Yas Yas Yas Yas Yas Yas
Yes Yes Yes Yas Yes Yas Yas Yas Yas
Yas Yas Yas Yas Yes Yes Yes Yes Yes
Yas Yas Yas Yas | Partial | Yes Yas Yas | Partial
Yes Yes Yes Yes | Yes  No | Yes Yes = Yes

9 36 34 13 30 &7 17 231 14

No Yes Yes @ Yes No | Yes | Yes MNo No
100 20 96 n/a 25 100 0 15 100
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Mo. of Students Overall 4500 41200 28B136| 10500 2600 1500 19000 1640 | 2400 3800
% of Students in Dorms

with Camera n/a 0 0 nia 0 n/a 0 0 0 0
Joof SdenteinDorms | 45 70 60 90 O | na 100 100 O 0
% of Students in Dorms

with Ful-Time Securty | 100 | 9f 0 na | 0 | 100 | 0 | 100 | O 0
% of Students in Dorms

That Have Rooms with 100 0 25 10 25 nfa 100 | 100 40 100

Self-Locking Doors

%% of Students in Dorm
with Smoke Detector on 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Each Floor

RGOS 50 39 | 85 70 65 100 30 75 45 | 100

Parking Lot Monkorad Yes No No No Yes nia No | Yes No Mo
by Camera

o of C us Protected

by Blue Light Phone 100 100 100 100 90 2 100 100 100 100
Must Show |D to

Enter Library MO No MO No No Mo No Yes Yes No
Err";;':;r,ﬁ" Orlentation ' ves | Yes  Yes Yes Yes Yes Yes Yes Yes | Yes
ELTS%E:E?.“TEQT hman Yes Yes Yes Yes Yas Yes Yes Yes Yes Yes
Drug Usa Frashman

Orlantation Topics Yes Yes Yes Yes Yas Yes  Yes Mo Yes Yes

Rape Frashman

Orlantation Tapics Yes Yes Yes Yes Yas Yes Yes Yes Yes Yes

a“arf’gﬂm‘-" Response | yeq Yes Yes Yes Yes Yes Yes  No Yes = Yes

Mass Emangency Yas

Notification System Yes Yes Yes Yas Yes | Yes Yes Yes Yes

aﬂasrgsnw Lock-Down |\, Yes Partial No  Yes Yes MNo Yes  Yes  No

Mo, of Full-Time
University Police 16 29 21 44 46 12 nfa 17 19 18

Police with Firearms No Yas Yas Yas No No Yas No No Yas

% of Students in Dorms
with Peepholes or Chains, /8 100 o8 100 20 100 | 100 0 100 100
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No. of Students Overall

% of Students in Dorms
with Camera

% of Students in Dorms
with Attendant

% of Students in Dorms
with Full-Time Sacurity

% of Students in Dorms

That Have Rooms with
Self-Locking Doors

%% of Students in Dorm
with Smoke Detactor on
Each Floor

%% of Students in Dorms
with Sprinkler System

Parking Lot Monitorad
by Camera

% of Campus Protacted
by Blue Light Phone

Must Show ID to
Entar Library

Freshman Criantation
Program

Binga Drinking Frashman
Crigntation Topics

Drug Usa Frashman
OCrlentation Topics

Rape Frashman
Crigntation Topics

Emeargency Response
Plan

Mass Ememgency
Motification Systemn

Emargency Lock-Down
Plan

Mo. of Full-Time
University Police

Polica with Firearms

% of Students in Dorms
with Peapholes or Chains

1,850

0

100

100

100

Mo

100

Mo

Yes

Yes

Yes

Yeas

Yes

Yes

Yes
24

No
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2700 6660 15000 10280 11847 2119

& &
RS @a‘}:ﬁ EOA
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AV A 3\ A =
5000 25000 785
0 100 0 0 0
0 nia 0 0 0
0 nia 0 0 100
100 100 28 100 0
100 100 100 100 100
98 68 100 100 100
Yas Mo Yas Mo Mo
100 80 80 60 100
MNo Mo MNo Mo Mo
Yas Yes Yas Yas Yes
Yas Yes Yas Yas Yes
Yas Yas Yas Yas Yas
Yes Yes Yes Yas Yes
Yas Yes Yas Yas Yes
Yas | Partial| Yes Yas Yes
No No ' ves  ves No
18 63 10 22 18
No Yes No Mo  Yes
93 100 0 100 100

25

80

100

85

Yes

100

Mo

Yes

Yes

Yes

Yeas

Yes

Yas

Mo

26

Mo

13

0

50

100

S0

100

100

Mo

75

Mo

Yes

Yes

Yes

Yes

Yes

Yas

Mo

16

Yes

=0

93

30

0

10

100

100

Mo

80

Mo

Yes

Yes

Yes

Yes

Yes

Yas

Mo

110

Yes

0

65

nia

10

100

85

Yes

100

Mo

Yes

Yes

Yes

Yes

Yes

Yas

No

18

No
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No. of Students Overall

% of Students in Dorms
with Camera

% of Students in Dorms
with Attendant

% of Students in Dorms
with Full-Time Sacurity

% of Students in Dorms

That Have Rooms with
Self-Locking Doors

%% of Students in Dorm
with Smoke Detactor on
Each Floor

%% of Students in Dorms
with Sprinkler System

Parking Lot Monitorad
by Camera

% of Campus Protacted
by Blue Light Phone

Must Show ID to
Entar Library

Freshman Criantation
Program

Binga Drinking Frashman
Crigntation Topics

Drug Usa Frashman
OCrlentation Topics

Rape Frashman
Crigntation Topics

Emeargency Response
Plan

Mass Ememgency
Motification Systemn

Emargency Lock-Down
Plan

Mo. of Full-Time
University Police

Polica with Firearms

% of Students in Dorms
with Peapholes or Chains

& &
@5“ &
& f &
q':‘l'-\..' $ q:;l.-"
28970 30228
0 nia
n} 66
0 nia
100 3
100 100
78 60
Mo Mo
100 100
Mo Mo
Yas Yas
Yes Yas
Yes Yes
Yes Yas
Yes Yes
Yes Yas
No No
30 39
No Yas
100 100

B & & &
N & & & @ N
& X & £
& e & &
8 § &fF & &
> & ﬁ%?“ N @5‘“ &
@§§ & ® F 9 §,
= o & & Ay b
f00 2898 15000 2088 2755 4000 5600
0 nia 0 nfa Q 0
30 nia 0 n/a 0 4
40 nia 98 nfa Q Q
0 nfa BO 50 100 95
100 100 100 100 100 100
80 100 95 70 5 60
Mo Mo Mo Mo Mo Yes
100 100 B0 70 100 100
Mo Mo Mo Mo Yes Mo
Yes Yes Yas Yes Yas Yes
Yas Yas Yas Yes Yas Yes
Yas Yas Yas Yas Yas Yas
Yas Yas Yas Yes Yas Yes
Yes Yes Mo Yas Yas Yes
Yas Yas Yas Yes nfa Yas
Yes Mo Yas Yes Partial Yes
10 B 1B n/a 16 14
No MNo Yas Mo Mo No
0 nia 100 nfa 93 0
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0

94

76

100

76

Yes

100

Mo

Yes

Yes

Yes

Yes

Yes

Mo

Yes

21

No

100

100

100

100

Mo

100

n/a

n/a

Yes

Yes

Yes

Yes

Yas

No

No

47
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No. of Students Overall | 2100 | 1,700 1580 3100 27000 20500 30000 910 6000 1250
% of Students in Dorms
with Camara 0 0 n/a nia 25 n/a 0 n/a n/a 0
oo i Dorms. | g 0 nma nla 0 na O na na o0
% of Students in Dorms
with Full-Time Security 100 0 22 50 0 n/a 100 n/a n/a 0
% of Students in Dorms
That Have Rooms with Al 100 nia 55 0 nia 100 25 100 50
Self-Locking Doors
% of Students in Dorm
with Smoke Detactor on | 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Each Floor
inD
wih Sprier Systom | 62 | 80 | 100 25 42 100 50 40 73 | 50
Parking Lot Monktored n/a No Mo No Mo Yes No | Yes No Yes
by Camera
% of Campus Protected
by Blue Light Phone 100 100 80 100 100 100 100 nf/a a0 100
Must Show D 1o
Enter Library Mo MNa Mo MNa Mo Mo Mo No No No
'f',.,g;':a"rﬁ“ Sl Yes | Yes | Yes Yes Yes Yes Yes Yes  Yes  Yes
SLTS;?E?,%;T hman Yes Yas Yas Yas Yas Yas Yes Yas Yas Yas
Drug Usa Frashman
Orlantation Topics Yes Yes Yes Yes @ Yes Yes Yes | Yes No Yes
Rape Frashman
Orlantation Topics Yes Yes Yes Yes Yas Yes Yas nia Yes Yes
Dergency ReSPOnse | ves  Yes | Yes Yes Yes No | Yes Yes Yes Yes
Mass Ememgency
Notification System Yes Yes Yes Yes Yes Yes Yes Yes Yes Yes
opogency Lock-DoWn o yes  No | Yes  Yes No  No  No | Yes  No
Mo, of Full-Time
University Police 1 13 6 8 63 33 48 4 15 0
Police with Firearms No Mo Mo Mo Yas No | Yes No Yes nia
% of Students in Dorms
with Peepholes or Chains| 98 0 95 nia 100 | 100 0 n/a 26 100
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No. of Students Overall

% of Students in Dorms
with Camera

% of Students in Dorms
with Attendant

% of Students in Dorms
with Full-Time Sacurity

% of Students in Dorms

That Have Rooms with
Self-Locking Doors

%% of Students in Dorm
with Smoke Detactor on
Each Floor

%% of Students in Dorms
with Sprinkler System

Parking Lot Monitorad
by Camera

% of Campus Protacted
by Blue Light Phone

Must Show ID to
Entar Library

Freshman Criantation
Program

Binga Drinking Frashman
Crigntation Topics

Drug Usa Frashman
OCrlentation Topics

Rape Frashman
Crigntation Topics

Emeargency Response
Plan

Mass Ememgency
Motification Systemn

Emargency Lock-Down
Plan

Mo. of Full-Time
University Police

Polica with Firearms

% of Students in Dorms
with Peapholes or Chains
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D e T & " S -
2100 5000 | 2647 16000 1750 2500 2500 3000 1800 2950
nia &0 0 0 0 n/a 0 0 =0 0
n/a 0 0 0 0 1 0 100 0 74
nia 0 80 100 0 33 0 0 0 0
67 100 55 a5 ] 50 100 0 0 83
100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
50 50 55 11 77 nfa 100 0 100 100
MNo Yas Mo MNo Yas Mo No Yes No MNo
100 100 100 35 a0 75 100 nia 100 70
MNo MNo Mo MNo Mo Mo No Mo No MNo
Yas Yas Yes Yas Yas Yes Yes Yas Yes Yes
Yes Yas Yes Yas Yas Yes Yas Yes Yas Yas
Yas Yas Yas Yas Yas Yas Yas Yas Yas Yas
Yes MNo Yes Yes Yas Yes Yas Yes Yas Yas
Yes Yas Yes Yas Yas Yes Mo Yas Yes Yes
Yes Yes Yes Yes Yas Yes Yas Yas Yas Yas
Mo Yas Yes Partial No Yes | Yes Yes Mo  Partial
16.5 12 8.5 29 24 B B 10 0 0
No No No  Yes No No No Mo No No
2 Fi= 0 100 0 n/a 100 0 100 0
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Mo. of Studants Cverall 1454 3726 (42000 2319 1550 6600 2700 | 1460 2100 511
% of Students in Dorms
with Camera 0 nia 0 0 0 0 15 0 0 0
o boms g g 0 0 e o o | 0o | 8 o0
% of Students in Dorms
with Full-Tima Securtty | 100 nia e 0 0 . 0 0 0 0
% of Students in Dorms
That Have Rooms with 0 nia 0 100 50 0 0 100 0 n/a
Salf-Locking Doors

%% of Students in Dorm
with Smoke Detector on 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Each Floor

Wit Spriier Systom | Ma | 80 | 100 13 60 | 75 100 100 50 | nia

Parking Lot Monkorad N Mo N Mo | Yes Na Ma Mo Na Ma
by Camera

% of Campus Protected

by Blue Light Phone 1 100 nia 100 85 100 60 50 100 0
hMust Show |D to

Enter Library Yes MNa Mo MNa Mo Mo Mo Mo No No
E':a",ﬁ" Orlentation ' ves  Yes  Yes Yes Yes Yes Yes Yes Yes  Yes
SIFTEQ,.?EE:E?EE;T hman Yes Yes Yes Yes Yas Yes Yes Yes Yes Yes
Drug Usa Frashman

Orlantation Topics Yes Yes Yes  Yes @ Yes No  Yes  Yes  Yes @ Yes
Rape Frashman

Orlantation Tapics Yes Yes Yes Yes Yas Yes Yes Yes Yes Yes
a“aﬁ'gﬂ' cy Response  ves  yes No Yes Yes Yes Yes Yes Yes  Yes
Mass Ememgency

Notification Systam Yes Yes Yes Yes Yas Yes | Yes Yes Yes Yes
Emargency Lock-DO%n  ves  Yes  No  No No Yes Ne No  No | na
Mo. of Full-Time

University Police 12 15 47 7 7 17 13 = 18 0
Police with Firearms Mo No Yes No Mo = Yes @ Yes Mo No n/a

% of Students in Dorms
with Peepholes or Chains| U 5 100 100 0 100 0 0 0 100
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% of Students in Dorms
with Camera

% of Students in Dorms
with Attendant

% of Students in Dorms
with Full-Time Sacurity

% of Students in Dorms

That Have Rooms with
Self-Locking Doors

%% of Students in Dorm
with Smoke Detactor on
Each Floor

%% of Students in Dorms
with Sprinkler System

Parking Lot Monitorad
by Camera

% of Campus Protacted
by Blue Light Phone

Must Show ID to
Entar Library

Freshman Criantation
Program

Binga Drinking Frashman
Crigntation Topics

Drug Usa Frashman
OCrlentation Topics

Rape Frashman
Crigntation Topics

Emeargency Response
Plan

Mass Ememgency
Motification Systemn

Emargency Lock-Down
Plan

Mo. of Full-Time
University Police

Polica with Firearms

% of Students in Dorms
with Peapholes or Chains

4*@ ) &1@‘ m‘-’:?@ ) 4@@ o .

&S 5"? ﬁ;@ sa° -?3@ S50

& & 5 F IS
D | T T T T e

1180 1200 2320 1800 1850 1800 3000 760 @ 4500 24300
0 25 0 nia 0 n/a 0 0 20 nia
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No. of Students Overall

% of Students in Dorms
with Camera

% of Students in Dorms
with Attendant

% of Students in Dorms
with Full-Time Sacurity

% of Students in Dorms

That Have Rooms with
Self-Locking Doors

%% of Students in Dorm
with Smoke Detactor on
Each Floor

%% of Students in Dorms
with Sprinkler System

Parking Lot Monitorad
by Camera

% of Campus Protacted
by Blue Light Phone

Must Show ID to
Entar Library

Freshman Criantation
Program

Binga Drinking Frashman
Crigntation Topics

Drug Usa Frashman
OCrlentation Topics

Rape Frashman
Crigntation Topics

Emeargency Response
Plan

Mass Ememgency
Motification Systemn
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* University of California, Davis, revised its figure after submitting the survey.
The revised number for dorms with attendants is 100%; rooms with
peepholes or chains is 100%; and yes, it has an emergency lockdown plan.

** The survey was received too late to tabulate.



